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Materiały pochodzą z Platformy Edukacyjnej Portalu www.szkolnictwo.pl
Wszelkie treści i zasoby edukacyjne publikowane na łamach Portalu www.szkolnictwo.pl  mogą być wykorzystywane przez jego Użytkowników wyłącznie w zakresie własnego użytku osobistego oraz do użytku w szkołach podczas zajęć dydaktycznych. Kopiowanie, wprowadzanie zmian, przesyłanie, publiczne odtwarzanie i wszelkie wykorzystywanie tych treści do celów komercyjnych jest niedozwolone. Plik można dowolnie modernizować na potrzeby własne oraz do wykorzystania w szkołach podczas zajęć dydaktycznych. 
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„Das Wesen der Mathematik liegt in ihrer Freiheit.”
(“Istota matematyki zawiera się w jej wolności.”)
Georg Cantor
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ZASTOSOWANIE PROPORCJI W OBLICZENIACH PROCENTOWYCH
[image: image17.wmf]Piękno matematyki polega na tym, że do rozwiązania każdego zadania prowadzi wiele dróg. 
Układanie i rozwiązywanie tak zwanych „proporcji” jest wygodnym sposobem wykonywania obliczeń procentowych, w tej lekcji dowiesz się jak to robić. 
PROPORCJA

PROPORCJĄ nazywamy równość dwóch ilorazów.


  a : b = c : d
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Oczywiście zakładamy, że b i d są różne od zera.


W każdej proporcji iloczyn wyrazów skrajnych jest równy iloczynowi wyrazów środkowych.
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a ∙ d = b ∙ c
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O TYM NALEŻY PAMIETAĆ PRZY UKŁADANIU PROPORCJI.
Aby móc korzystać z proporcji musimy umieć ją ułożyć w sposób poprawny, inaczej nam nie zadziała. Przy układaniu proporcji należy się kierować prostą regułą:
Jednakowe jednostki zapisujemy w tej samej kolumnie.
Przykład prawidłowo ułożonej proporcji, w której szukamy ceny 1 chlba w oparciu o cenę 4 chlebów:
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OBLICZENIA PROCENTOWE Z WYKORZYSTANIEM PROPORCJI
ZADANIE 1.
Mózg człowieka zawiera 78% wody. Przyjmując, że średnio masa mózgu wynosi 1350 g, oblicz, ile gramów naszego mózgu nie jest wodą.

x – masa wody w mózgu
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Mnożymy „na krzyż” i porównujemy wyniki:
100% ∙ x = 78% ∙ 1350 g
ZADANIE 1. – ciąg dalszy
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x = 1053 g
1350 g  - 1053 g = 297 g

Odpowiedź: 297 g naszego mózgu nie jest wodą.


ZADANIE 2.
Po roku oszczędzania na 8% lokacie pan Kowalski zarobił 400 zł. Jaką kwotę pan Kowalski wpłacił na lokatę przed rokiem?
x – kwota wpłacona przez pana Kowalskiego na lokatę 
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100% ∙ 400 zł = 8% ∙ x
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x = 5000 zł
Odpowiedź: Przed rokiem pan Kowalski wpłacił na lokatę 5000 zł.

ZADANIE 3.
O ile procent obniżono cenę piłki?

x – procent obniżki
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100% ∙ 5 zł = x ∙ 20 zł

[image: image14.png]_100%-5z
=0




x = 25 %

Odpowiedź: Cenę piłki obniżono o 25%.
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